
ENVIRONMENTÁLNÍ VÝCHOVA 
Popis: 
Průřezové téma Environmentální výchova v základním vzdělávání vychází z komplexního 
pojímání vztahu člověka k životnímu prostředí, za něž je považováno vše - od nejbližšího 
okolí po biosféru planety. Propojuje tak hlediska přírodovědná, sociální, technicko-
ekonomická i estetická. 
Environmentální výchova vede jedince k pochopení komplexnosti a složitosti vztahů 
člověka a životního prostředí, tj. k pochopení nezbytnosti postupného přechodu k 
udržitelnému rozvoji společnosti a k poznání významu odpovědnosti za jednání 
společnosti i každého jedince. Umožňuje sledovat a uvědomovat si dynamicky se vyvíjející 
vztahy mezi člověkem a prostředím při přímém poznávání aktuálních hledisek 
ekologických, ekonomických, vědeckotechnických, politických a občanských, hledisek 
časových (vztahů k budoucnosti) i prostorových (souvislostí mezi lokálními, regionálními a 
globálními problémy), i možnosti různých variant řešení environmentálních problémů. 
Vede jedince k aktivní účasti na ochraně a utváření prostředí a ovlivňuje v zájmu 
udržitelnosti rozvoje lidské civilizace životní styl a hodnotovou orientaci žáků. 
 
Na realizaci průřezového tématu se podílí většina vzdělávacích oblastí. Postupným 
propojováním, rozšiřováním, upevňováním i systematizací vědomostí a dovedností 
získávaných v těchto oblastech umožňuje Environmentální výchova utváření 
integrovaného pohledu. Každá z oblastí má svůj specifický význam v ovlivňování 
racionální stránky osobnosti i ve vlivu na stránku emocionální a volně aktivní. V oblasti 
Člověk a jeho svět poskytuje průřezové téma ucelený elementární pohled na okolní 
přírodu i prostředí. Učí pozorovat, citlivě vnímat a hodnotit důsledky jednání lidí, přispívá k 
osvojování si základních dovedností a návyků aktivního odpovědného přístupu k prostředí 
v každodenním životě. V maximální míře využívá přímých kontaktů žáků s okolním 
prostředím a propojuje rozvíjení myšlení s výrazným ovlivňováním emocionální stránky 
osobnosti jedince. V oblasti Člověk a příroda zdůrazňuje pochopení objektivní platnosti 
základních přírodních zákonitostí, dynamických souvislostí od nejméně složitých 
ekosystémů až po biosféru jako celek, postavení člověka v přírodě a komplexní funkce 
ekosystémů ve vztahu k lidské společnosti, tj. pro zachování podmínek života, pro 
získávání obnovitelných zdrojů surovin a energie i pro mimoprodukční hodnoty (inspiraci, 
odpočinek). Klade základy systémového přístupu zvýrazňujícího vazby mezi prvky 
systémů, jejich hierarchické uspořádání a vztahy k okolí. V oblasti Člověk a společnost 
téma odkrývá souvislosti mezi ekologickými, technicko-ekonomickými a sociálními jevy s 
důrazem na význam preventivní obezřetnosti v jednání a další principy udržitelnosti 
rozvoje. V oblasti Člověk a zdraví se téma dotýká problematiky vlivů prostředí na vlastní 
zdraví i na zdraví ostatních lidí. V souvislosti s globálními jevy a problémy současného 
světa vede k péči o základní podmínky života. V oblasti Informační a komunikační 
technologie umožňuje průřezové téma aktivně využívat výpočetní techniku (internet) při 
zjišťování aktuálních informací o stavu prostředí, rozlišovat závažnost ekologických 
problémů a poznávat jejich propojenost. Komunikační technologie podněcují zájem o 
způsoby řešení ekologických problémů možností navazovat kontakty v této oblasti  a 
vyměňovat si informace v rámci kraje, republiky i EU a světa. Oblast Umění a kultura 
poskytuje Environmetální výchově mnoho příležitostí pro zamýšlení se nad vztahy člověka 
a prostředí, k uvědomování si přírodního i sociálního prostředí jako zdroje inspirace pro 
vytváření kulturních a uměleckých hodnot a přispívá k vnímání estetických kvalit prostředí. 
Propojení tématu s oblastí Člověk a svět práce se realizuje prostřednictvím konkrétních 
pracovních aktivit ve prospěch životního prostředí. Umožňuje poznávat význam a role 
různých profesí ve vztahu k životnímu prostředí. 
 
Schopnosti 



V oblasti vědomostí, dovedností a schopností průřezové téma: 
 

➢ rozvíjí porozumění souvislostem v biosféře, vztahům člověka a prostředí a 
důsledkům lidských činností na prostředí 

➢ vede k uvědomování si podmínek života a možností jejich ohrožování 
➢ přispívá k poznávání a chápání souvislostí mezi vývojem lidské populace a vztahy k 

prostředí v různých oblastech světa  
➢ umožňuje pochopení souvislostí mezi lokálními a globálními problémy a vlastní 

odpovědností ve vztazích k prostředí 
➢ poskytuje znalosti, dovednosti a pěstuje návyky nezbytné pro každodenní žádoucí 

jednání občana vůči prostředí 
➢ ukazuje modelové příklady jednání z hledisek životního prostředí a udržitelného 

rozvoje žádoucích i nežádoucích 

➢ napomáhá rozvíjení spolupráce v péči o životní prostředí na místní, regionální, 
evropské i mezinárodní úrovni 

➢ seznamuje s principy udržitelnosti rozvoje společnosti. 
➢ učí hodnotit objektivnost a závažnost informací týkajících se ekologických problémů 
➢ učí komunikovat o problémech životního prostředí, vyjadřovat, racionálně obhajovat 

a zdůvodňovat své názory a stanoviska 
 
Hodnoty 
V oblasti postojů a hodnot průřezové téma: 
 

➢ přispívá k vnímání života jako nejvyšší hodnoty 
➢ vede k odpovědnosti ve vztahu k biosféře, k ochraně přírody a přírodních zdrojů 
➢ vede k pochopení významu a nezbytnosti udržitelného rozvoje jako pozitivní 

perspektivy dalšího vývoje lidské společnosti  
➢ podněcuje aktivitu, tvořivost, toleranci, vstřícnost a ohleduplnost ve vztahu k 

prostředí 
➢ přispívá k utváření zdravého životního stylu a k vnímání estetických hodnot 

prostředí 
➢ vede k angažovanosti v řešení problémů spojených s ochranou životního prostředí 
➢ vede k vnímavému a citlivému přístupu k přírodě a přírodnímu a kulturnímu dědictví 

 
Ekosystémy 

– les (les v našem prostředí, produkční a mimoprodukční významy lesa); pole (změny 
okolní  krajiny vlivem člověka, význam polí, způsoby hospodaření na nich, pole a jejich 
okolí); vodní zdroje, lidské aktivity spojené s vodním hospodářstvím pro udržitelnost 
krajiny; moře a tropický deštný les - (porovnání, druhová rozmanitost, ohrožování, 
globální význam a význam pro nás); lidské sídlo - město - vesnice (umělý ekosystém, 
jeho funkce a vztahy k okolí, aplikace na místní podmínky); kulturní krajina (pochopení 
hlubokého ovlivnění přírody v průběhu vzniku civilizace až po dnešek) 

Základní podmínky života 
– voda (vztahy vlastností vody a života, význam vody pro lidské aktivity, ochrana její 

čistoty, pitná voda ve světě a u nás, způsoby řešení); ovzduší (význam pro život na 
Zemi, ohrožování ovzduší a klimatické změny, propojenost světa, čistota ovzduší u 
nás); půda (propojenost složek prostředí, zdroj výživy, ohrožení půdy, rekultivace a 
situace v okolí, změny v potřebě zemědělské půdy, nové funkce zemědělství v krajině); 
ochrana biologických druhů (důvody ochrany a způsoby ochrany jednotlivých druhů); 
ekosystémy - biodiverzita (funkce ekosystémů, význam biodiverzity, její úrovně, 
ohrožování a ochrana ve světě a u nás); energie (energie a život, vliv energetických 
zdrojů na společenský rozvoj, využívání energie, možnosti a způsoby šetření, místní 



podmínky); přírodní zdroje (zdroje surovinové a energetické, jejich vyčerpatelnost, vlivy 
na prostředí, principy hospodaření s přírodními zdroji, význam a způsoby získávání a 
využívání přírodních zdrojů v okolí) 

Lidské aktivity a problémy životního prostředím 
– zemědělství a životní prostředí, ekologické zemědělství; doprava a životní prostředí 

(význam a vývoj, energetické zdroje dopravy a její vlivy na prostředí, druhy dopravy a 
ekologická zátěž, doprava a globalizace); průmysl a životní prostředí (průmyslová 
revoluce a demografický vývoj, vlivy průmyslu na prostředí, zpracovávané materiály a 
jejich vlivy na environment, vliv právních a ekonomických nástrojů na vztahy průmyslu 
k ochraně životního prostředí, průmysl a udržitelný rozvoj společnosti); odpady a 
hospodaření s odpady (odpady a příroda, principy a způsoby hospodaření s odpady, 
druhotné suroviny); ochrana přírody a kulturních památek (význam ochrany přírody a 
kulturních památek, právní řešení u nás, v EU a ve světě, příklady z okolí) změny v 
krajině (krajina dříve a dnes, vliv lidských aktivit, jejich reflexe a perspektivy); akce 
zaměřené k růstu ekologického vědomí veřejnosti (Den životního prostředí OSN, Den 
Země apod.) 

Vztah člověka k prostředím 
-  naše obec (přírodní zdroje, jejich původ, způsoby využívání a řešení odpadového 
hospodářství, příroda a kultura obce a její ochrana, zajišťování ochrany životního prostředí 
v obci - instituce, nevládní organizace, lidé); náš životní styl (spotřeba věcí, energie, 
odpady, způsoby jednání a vlivy na prostředí); aktuální (lokální) ekologický problém 
(příklad problému, jeho příčina, důsledky, souvislosti, možnosti a způsoby řešení, 
hodnocení, vlastní názor, jeho zdůvodňování a prezentace); prostředí a zdraví 
(rozmanitost vlivů prostředí na zdraví, jejich komplexní a synergické působení, možnosti a 
způsoby ochrany zdraví); nerovnoměrnost života na Zemi (rozdílné podmínky prostředí a 
rozdílný společenský vývoj na Zemi, příčiny a důsledky zvyšování rozdílů globalizace a 
principy udržitelnosti rozvoje, příklady jejich uplatňování ve světě, u nás) 


